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  كليات

  دامنه كاربرد

  لازم حـسابرسي روشـهاي   زمينه طراحي و اجراي     اين استاندارد به مسئوليت حسابرس در          .1
طبـق  وي  براي مقابله با خطرهاي تحريف بااهميت مشخص شده و ارزيابي شـده توسـط               

  .پردازد مالي، مي  در حسابرسي صورتهاي3151استاندارد 

  تاريخ اجرا

ع از آن شـرو    و پس ... مالي كه دوره مالي آنها از        اين استاندارد براي حسابرسي صورتهاي       .2
  .الاجراست شود، لازم مي

  هدف
 كسب شواهد حسابرسي كافي و مناسب درخصوص خطرهـاي تحريـف            ،هدف حسابرس    .3

 بـا    روشهاي حسابرسي لازم براي مقابلـه      طريق طراحي و اجراي    بااهميت ارزيابي شده، از   
  .آن خطرهاست

  تعاريف
  :رفته است بكاردر اين استاندارد، اصطلاحات زير با معاني مشخص شده براي آنها    .4

منظور كشف تحريفهـاي بااهميـت       به شده طراحي حسابرسي   روشهاي .آزمون محتوا   .الف
 :آزمونهاي محتوا شامل موارد زير است .هادر سطح ادعا

  آزمون جزئيات گروههاي معاملات، مانده حسابها، و موارد افشا، و   .1
  .روشهاي تحليلي   .2

                                                      
تجاري و   طريق شناخت واحد   تشخيص و ارزيابي خطرهاي تحريف بااهميت از      ”،  315استاندارد حسابرسي     . 1

 “محيط آن
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  كـاركرد  منظور ارزيابي اثربخـشي      به شده  راحيط حسابرسي   روشهاي .كنترلها آزمون  .  ب
  .هاكنترلها در پيشگيري، كشف و اصلاح تحريفهاي بااهميت در سطح ادعا

  الزامات

  برخوردهاي كلي

 در  شـده   ارزيابي حسابرس بايد برخوردهاي كلي براي مقابله با خطرهاي تحريف بااهميت            .5
  )3- ت تا1- بندهاي ت:رك. ( كندمشخصمالي را  سطح صورتهاي

  ها در سطح ادعاشده  ارزيابيروشهاي حسابرسي در برخورد با خطرهاي تحريف بااهميت

 كـه ماهيـت،      طراحـي و اجـرا كنـد       اي  گونه به را   لازم حسابرسي   حسابرس بايد روشهاي    . 6
 در سطح   شده ارزيابي  تحريف بااهميت  هايخطر با   مقابلهبراي  ن،   آ و ميزان اجرا  زمانبندي  

  )8- تا ت4-بندهاي ت: رك. (دباش مناسب  هاادعا

  :حسابرس بايد لازم، حسابرسي براي طراحي و اجراي روشهاي  .7

 را براي هـر     ها در سطح ادعا   شده  مشخص خطر تحريف بااهميت   تعيين ميزان دلايل    .الف
  :گيرد در نظر ب شامل موارد زيرگروه معاملات، مانده حساب يا مورد افشا

 گروه معاملات، مانـده     هر خاصويژگيهاي   زا ناشياحتمال تحريف بااهميت       .1
  ، و)يعني خطر ذاتي(حساب يا مورد افشاي مربوط 

يعنـي   (شـده اسـت   نظر گرفته     در مرتبطكنترلهاي   ،اينكه آيا در ارزيابي خطر       .2
 كـاركرد    براي تعيـين اثربخـشي     بايد حسابرس   ،صورت اين در .)خطر كنترل 

 تعيـين ماهيـت،     بـراي ابرس   حس يعني (كسب كند  شواهد حسابرسي    كنترلها،
 بـر اثربخـشي كـاركرد       خواهـد    مـي   اجرا و ميزان آزمونهاي محتوا،     زمانبندي

 )18- تا ت9- تيبندها: رك( و ،)كند كنترلها اتكا 
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تـري كـسب      كننده   شواهد حسابرسي متقاعد   كند، بالاتر ارزيابي     را  ميزان خطر  قدرهر  .  ب
  )19-بند ت: رك. (نمايد

  آزمون كنترلها
 آزمون كنترلها را براي كسب شواهد حـسابرسي كـافي و            صورتي ملزم است   دررس  حساب  .8

  : كهرابطه با اثربخشي كاركرد كنترلهاي مربوط، طراحي و اجرا كند مناسب در

وي از   شـامل انتظـار      هاارزيابي حسابرس از خطرهاي تحريف بااهميت در سطح ادعا          .الف
 اجـرا و    زمانبنـدي  تعيين ماهيت،    رايب حسابرس   يعني(اثربخشي كاركرد كنترلها باشد     

  ، يا) بر اثربخشي كاركرد كنترلها، اتكا كندخواهدب ميزان آزمونهاي محتوا
هـا   شواهد حسابرسي كافي و مناسب در سطح ادعا        نتواندتنهايي   زمونهاي محتوا به  آ  .  ب

  )24- تا ت20-بندهاي ت: رك (.فراهم كند
 اتكاي بيـشتري بـر اثربخـشي        ، آزمون كنترلها  در طراحي و اجراي    چنانچه حسابرس بخواهد    .9

  )25-بند ت: رك. ( كندكسبتري   شواهد حسابرسي متقاعدكننده بايد داشته باشديك كنترل

  ماهيت و ميزان آزمون كنترلها
  :در طراحي و اجراي آزمون كنترلها، حسابرس  .10

 ـ  كسب شواهد حسابرسي دربـاره اثربخـشي كـاركرد كنترلهـا           منظور به  .الف سـاير  د  باي
  :جو، اجرا كند و  را همراه با پرس شامل موارد زيرروشهاي حسابرسي

 نظـر در طـول دوره      چگونگي اعمال كنترلها در مقـاطع زمـاني مـورد         آزمون     .1
  حسابرسي، مورد

  ، وكنترلها اعماليكنواختي آزمون    .2
  تا 26-بندهاي ت : رك. ( كنترلها اعمال هاي  شيوه يا   مجريانكسب شناخت از       .3

  )29-ت
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كنترلهـاي  (د بـه سـاير كنترلهـا        نو آزمون ش ـ  ي كه بايد   كند كه آيا كنترلهاي    بايد مشخص   .  ب
 كسب  ياآ  كه  بايد تعيين كند   ،پاسخ بودن  ثبتمدرصورت   ، و  يا خير  اند  وابسته) غيرمستقيم

ضـرورت دارد، يـا     شواهد حسابرسي پشتوانه اثربخشي كاركرد آن كنترلهاي غيرمـستقيم          
  )31-  و ت30- ي تبندها: رك( خير

   اجراي آزمون كنترلهازمانبندي
 مقطع زمـاني     يك آزمون كنترلها را در    ، اين استاندارد  15 و   12توجه به بندهاي      باحسابرس بايد     .11

كه مبناي    اي  گونه   به ،اجرا كند اي كه قصد دارد به آن كنترلها اتكا كند،             دوره سراسرخاص يا در    
  )32- بند ت :رك( .شودر حسابرس فراهم نظ   اتكاي مورد ميزانمناسبي براي

   دورهطيشده  از شواهد حسابرسي كسب  استفاده
 دوره كـسب    طـي به اثربخشي كاركرد كنترلهـا را        حسابرس شواهد مربوط  در مواردي كه       .12

  :كند، بايد مي

 انجـام   قطع زماني م بعد از     كنترلها عمل آمده در    به شواهدي را درباره تغييرات عمده      .الف
   و،كسب كند آزمون

 .شود، مشخص كنـد   براي باقيمانده دوره گردآوري      لازم است     را كه  شواهد ديگري   .  ب
  )34-ت و 33-بندهاي ت: رك(

  استفاده از شواهد حسابرسي كسب شده در حسابرسيهاي قبلي
 در شـده    كـسب  شـواهد حـسابرسي       از  استفاده  يا نبودن   مناسب بودن  تعيينحسابرس براي      .13

 مناسب تشخيص دادن آن،   صورت     و در  ،نترلهاك  درباره اثربخشي كاركرد   هاي قبلي حسابرسي
 موارد زير را     بايد  قبلي آن   با آزمون   كنترل يك مجددآزمون   بين زماني  فاصله تعيين   منظور  به
  :گيرد  نظر  در

 تجـاري  واحد كنترلهاي داخلي، شامل محيط كنترلي، نظارت        اجزاياثربخشي ساير     .الف
  ،تجاري واحد  توسطند ارزيابي خطر، و فرايبر كنترلها
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  ،آن  بودن دستي يا خودكارشامل ،نظر  موردي كنترلخطرهاي ناشي از ويژگيها  .  ب
  ،ي عمومي فناوري اطلاعاتاثربخشي كنترلها  .  پ
 ماهيـت و  شـامل ، تجاري  واحد توسط آن اعمال  چگونگي واثربخشي كنترل مورد نظر   .  ت

و اينكه    در حسابرسيهاي قبلي مشخص شده است      كنترل كه   آن اعمال انحراف در    ميزان
  كنتـرل اثـر     آن اعمـال نحـوه    بـر     صورت گرفته است كـه      كاركنان ي در آيا تغييرات 

   يا خير،اي داشته باشد عمده
ر ط ـ موجب بروز خ،شرايط در تغيير با توجه بهخاص  عدم تغيير يك كنترل      اينكه آيا   .  ث

 شود يا خير، و  مييجديد

 )35-بند ت: رك. (ااهميت و ميزان اتكا بر آن كنترل تحريف بهايخطر  .  ج

 ـشده در حسابرسي قبلي        حسابرس بخواهد از شواهد حسابرسي كسب      چنانچه   .14   ارزيـابي  رايب
اي   اثربخشي كاركرد كنترلها استفاده كند، بايد با كسب شواهد حسابرسي درباره تغييرات عمده            

 آن شـواهد را     استمرار سـودمندي  ،   است افتاده اتفاق   قبلي حسابرسي   از  بعد در آن كنترلها  كه  
 كسب   مشاهده يا وارسي   با  جو همراه   و   پرس طريق  اين شواهد را از   حسابرس بايد   . تعيين كند 

  : و،كند از آن كنترلها تأييد  را خود شناخت تاكند

شـده در     شـواهد حـسابرسي كـسب       واقع شده استمرار سودمندي     تغييرات چنانچه  .الف
  كنترلها را در حـسابرسي      آن ، حسابرس بايد  دهد  تأثير قرار    تحترا  حسابرسي قبلي   

  )36-بند ت: رك (. جاري آزمون كنددوره
كم يكبـار     گونه كنترلها را دست     باشد، حسابرس بايد اين    واقع نشده اگر چنين تغييراتي      .  ب

  برآنها اتكا كند    برخي كنترلها را كه قصد دارد       در هر حسابرسي   ودر هر سه حسابرسي     
  دو  و در  هـا را آزمـون كنـد      لرنت در يك دوره همه ك      از اينكه  وسيله  ايد و بدين  ممون ن آز

  )39-  تا ت37- بندهاي ت: رك (.، اجتناب ورزد آزمون نكندي رالرنتهيچ كدوره بعدي 
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   خطرهاي عمدهبر حاكمكنترلهاي 
لهـا را در     بايد اين كنتر   ،كند اتكا    عمده بر خطري   حاكم ي كنترلها  بر بخواهد حسابرس   اگر   .15

  .جاري آزمون كند دوره

  ارزيابي اثربخشي كاركرد كنترلها
 ارزيابي كند كـه      اين موضوع را    بايد ي مربوط حسابرس هنگام ارزيابي اثربخشي كاركرد كنترلها        .16

  آن  كـاركرد   نبودن  اثربخش از  حاكي اجراي آزمونهاي محتوا     نتيجه  شده در   كشفآيا تحريفهاي   
 با اجـراي آزمونهـاي محتـوا، لزومـاً          تحريفها نشدن  وجود كشف   اين   با . يا خير  باشد  ميكنترلها  

به ادعاي مورد آزمـون        شواهد حسابرسي درباره اثربخشي كنترلهاي مربوط      شدنمعناي فراهم     به
  )40- بند ت: رك( .باشد نمي

كـشف    انحرافـاتي  خواهد بر آنها اتكـا كنـد        ابرس مي  كنترلهايي كه حس   چنانچه در اعمال     .17
جوهـاي   و  اين موضوعات و پيامدهاي احتمالي آنها، پرس       درك حسابرس بايد براي     شود،  

  )41-بند ت: رك: (اي را انجام دهد و مشخص كند كه آيا ويژه

 يـا   كنـد    كنترلها فراهم مي    بر شده، مبناي مناسبي را براي اتكا       كنترل انجام  هايآزمون  .الف
  ،خير

  ، يا يا خير ضروري است بيشتر،اجراي آزمونهاي كنترل  .  ب
  .از آزمونهاي محتوا ضروري است يا خير  استفاده،تحريف براي برخورد با خطرهاي  .  پ

  آزمونهاي محتوا
  ي محتـوا را    بايـد آزمونهـا    شـده  ارزيابي هاي تحريف بااهميت  صرفنظر از خطر   حسابرس   .18

  .طراحـي و اجـرا كنـد       اهميـت   افـشاي بـا    مورد و    حساب  گروه معاملات، مانده   هر   براي
  )47- تا ت42-بندهاي ت: رك(

سـازماني     بـرون  يـه  تأييد كـسب   كـه آيـا    توجه قرار دهد     را مورد  موضوع اين   حسابرس بايد    .19
  )51-  تا ت48- بندهاي ت: رك. ( خير ياضرورت داردعنوان آزمون محتوا   به
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   نهايي تهيه صورتهاي ماليفرايندبا   مرتبطيآزمونهاي محتوا

  تهيـه صـورتهاي مـالي      ينـد ابا فر   كه مرتبط را  شهاي حسابرسي زير    ي محتوا بايد رو   آزمونها   .20
  :داشته باشد دربرنهايي است،

 .زيربناي آن صورتهاي مالي با سوابق حسابداري مطابقت  .الف

 ـ  تعديلات با  و ديگر     بااهميت حسابداريي   ثبتها بررسي  .  ب  تهيـه  جريـان    در ي كـه  اهميت
 )52-  ت بند:رك (.شده است  انجام صورتهاي مالي

  عمده در برخورد با خطرهاي شده ي طراحيآزمونهاي محتوا

 در سـطح يـك      ارزيابي شده  تحريف بااهميت  به اين نتيجه برسد كه خطر     هرگاه حسابرس      .21
. ويژه برخورد با آن خطـر را اجـرا كنـد           بايد آزمونهاي محتواي     ، است ، خطري عمده  ادعا
ي محتـوا  اي عمده تنها بـه آزمونهـا      رويكرد حسابرسي براي مقابله با خطره      كه مواردي در

  )53- ت بند:رك (.آن آزمونها بايد شامل آزمونهاي جزئيات باشد ،شود ميمحدود 

  ي محتوازمانبندي اجراي آزمونها

  حـسابرس بايـد    شود،   اجرا مي  حسابرسي  مورد  دوره طي ،در مواردي كه آزمونهاي محتوا       .22
  :هد را با انجام موارد زير پوشش د باقيماندهدوره

  ، يا  دوره باقيمانده آزمون كنترلها برايهمراه با آزمونهاي محتوا اجراي  .الف

صورتي كه حسابرس اجراي ايـن آزمونهـا    در آزمونهاي محتواي بيشتر اجرايصرفاً    .  ب
  . كافي بداند دورهرا براي باقيمانده

 پايـان    به وره د شده طي   انجام گيريهاي  نتيجه مبنايي معقول براي بسط      وسيله   بدين حسابرس
  )57- تا ت54-بندهاي ت: رك (.دكن ميدوره فراهم 
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  تحريفهـايي  شـود،    رسيدگيهايي كه طي دوره مورد حسابرسي انجام مـي         جريان در   چنانچه   .23
 را نداشـته    آن انتظـار   ارزيابي خطرهاي تحريف بااهميـت     حسابرس هنگام   كه كشف شود 

 اجـرا يـا ميـزان       زمانبنـدي  ماهيـت،     ارزيابي خطر و نيز    ضرورت بازنگري بايد      ياست، و 
: رك. (ارزيابي قرار دهـد     را مورد   دوره  باقيمانده ريزي شده براي    آزمونهاي محتواي برنامه  

  )58-بند ت

   و افشا ارائهكفايت

 انطباق كليت ارائـه صـورتهاي مـالي، شـامل            لازم  روشهاي حسابرسي   اجراي اب  بايد حسابرس   .24
  )59- ت بند:رك (.د كنرا ارزيابي مربوط زارشگري ماليچارچوب گموارد افشاي مربوط، با 

   و مناسب بودن شواهد حسابرسيافيارزيابي ك
   بايـد   حسابرس بر اساس روشهاي حسابرسي اجرا شده و شواهد حسابرسي كـسب شـده                .25

 در سطح  اهميت  تحريف با ناسب بودن ارزيابي خطرهاي     م گيري از حسابرسي،    قبل از نتيجه  
  )61- و ت60-بندهاي ت: رك (.قرار دهدارزيابي  مورد راهاادعا

  شـده اسـت يـا خيـر،        كـسب  شواهد حسابرسي كافي و مناسب        آيا درباره اينكه حسابرس بايد      .26
 گيـرد، ب نظـر   در همه شواهد حسابرسي مربوط را       ، بايد  حسابرس براي اظهارنظر   .گيري كند  نتيجه
  )62- بند ت: رك. (استورتهاي مالي  مؤيد يا ناقض ادعاهاي مندرج در صكه  ي شواهداز  اعم

اهميـت صـورتهاي       در مورد يك ادعاي با     ياگر حسابرس شواهد حسابرسي كافي و مناسب         .27
 حسابرس   اگر .كندتلاش  بيشتر،   نكرده باشد بايد براي كسب شواهد حسابرسي         كسبمالي  

ظـر  ن ،بـه صـورتهاي مـالي      نسبتبايد  نتواند شواهد حسابرسي كافي و مناسب كسب كند         
  .اظهارنظر ارائه كند مشروط يا عدم
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  مستندسازي
  :2حسابرس بايد موارد زير را مستند كند   .28

 در سـطح    شـده  ارزيـابي  برخوردهاي كلي براي مقابله با خطرهاي تحريف بااهميت         .الف
 ،لازم روشهاي حسابرسي ميزان و صورتهاي مالي و ماهيت، زمانبندي اجرا

  ، وها در سطح ادعاارزيابي شده با خطرهاي بورمزارتباط روشهاي حسابرسي   .  ب
 )63-بند ت: رك (.نتايج حاصل از اجراي روشهاي حسابرسي  .  پ

اگر حسابرس بخواهد از شواهد حسابرسي كـسب شـده در حـسابرسيهاي قبلـي دربـاره                   .29
 از گيريهاي حاصل   نتيجه بايد   ، جاري بهره ببرد    دوره اثربخشي كاركرد كنترلها در حسابرسي    

  .ي آزمون شده در حسابرسيهاي قبلي را مستند كندكنترلهاا بر اتك

  حـسابداري  سـوابق  بـه  متكـي  كه صورتهاي مـالي      نشان دهد مستندسازي حسابرس بايد      .30
  . استزيربناي آن

                                                      
 24 تا 9، بندهاي “مستندسازي”، 230استاندارد حسابرسي   . 2
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  توضيحات كاربردي

  )5 بند: رك (برخوردهاي كلي

 در سـطح    شـده   ارزيـابي   تحريـف بااهميـت    هاي خطر ه با مقابلبراي  ي كلي   برخوردها  .1-ت
  : موارد زير باشدتواند شامل  ميصورتهاي مالي

 اي  ترديد حرفه نگرش حفظ لزومدرخصوص  حسابرسيتيم به اعضاي تأكيد. 

 كارشناسـان  از  اسـتفاده  د مهارتهاي ويژه يـا    جتر يا وا     با تجربه  حسابرسان بكارگيري  
 .خبره

 سرپرستي بيشتراعمال . 

  لازم حسابرسي انتخاب روشهايدر بيني   پيشقابلغيربكارگيري عناصر افزايش. 

   براي مثـال،   ي، يا ميزان روشهاي حسابرس     اجرا ماهيت، زمانبندي تغيير كلي در    ايجاد  
  تعـديل  يـا   دوره،  آن در طـي    اجراي جاي به پايان دوره  در   ي محتوا آزمونها اجراي

 .تر  متقاعدكننده حسابرسيماهيت روشهاي حسابرسي براي كسب شواهد

نتيجـه برخوردهـاي     و در   بااهميت در سطح صورتهاي مـالي      تحريف ايه خطر ارزيابي  .2-ت
قـرار   از محـيط كنترلـي       وي شـناخت    تـأثير  تحـت  كلي حسابرس براي مقابله با آنها،     

 بـه كنترلهـاي داخلـي و      را   حـسابرس    عتمـاد توانـد ا    كنترلي موثر مـي   محيط  . گيرد  مي
، نتيجـه  درفزايش دهد و     ا تجاري شواهد حسابرسي ايجاد شده در واحد        اتكا بودن   قابل

 طي در،   روشهاي حسابرسي را به جاي پايان دوره       برخي تواند  ميحسابرس   براي مثال، 
 دارد، براي مثـال،     اثر معكوس  محيط كنترلي،    وجود، نارساييهاي  اين با .دوره انجام دهد  
  : با اثربخش نبودن محيط كنترلي مقابله كند به طرق زيراست حسابرس ممكن

  دورهطي در جاي انجام آن به  در پايان دورهرسيروشهاي حساب بيشتراجراي .  
  آزمونهاي محتوااجراي  شواهد حسابرسي بيشتر باكسب.  
  گيرد قرار ميدر دامنه حسابرسي  ي كه بررسي آنهاتعداد مكانهايافزايش.  
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بـراي مثـال،    . اي بر رويكرد كلي حسابرس دارد       بنابراين، ملاحظات ياد شده تاثير عمده       .3-ت
 آزمون از   طور همزمان   به كه ، يا رويكردي  )رويكرد محتوايي ( محتوا   يآزمونها  بر تأكيد

  .)رويكرد تركيبي (كند ميي محتوا استفاده  آزمونهاوكنترلها 

  ها در سطح ادعاشده  ارزيابيروشهاي حسابرسي در برخورد با خطرهاي تحريف بااهميت

  )6بند : رك (زمماهيت، زمانبندي اجرا و ميزان روشهاي حسابرسي لا
 عيـين  ت  بـراي   را  مبنـايي  هـا، شده در سـطح ادعا      مشخصارزيابي حسابرس از خطرهاي       .4- ت

فـراهم  لازم،   حـسابرسي     طراحي و اجراي روشـهاي     منظور  بهرويكرد حسابرسي مناسب    
  :است به اين نتيجه برسد كه  براي مثال، حسابرس ممكن .آورد مي

 تحريـف   هـاي خطرتواند برخوردي مـؤثر بـا        يتنهايي م    به كنترلهااجراي آزمون     .الف
  د، محسوب شوخاص يك ادعاي  مورد درشده ارزيابي بااهميت

 ادعاهـا مناسـب اسـت و،    بـراي بررسـي برخـي     ي محتـوا    اجراي آزمونها صرفاً    .  ب
. گيـرد   مـي  ناديـده    آن ادعاها  خطر   ارزيابي اثر كنترلها را در       حسابرس ،رو اين از

  خطـر  ارزيـابي روشـهاي   با اجراي    باشد كه    ايناند  تو  مي گيري   نتيجه چنيندليل  
 ، هيچ كنترل مؤثري كه به آن ادعا مربوط باشد، مشخص نـشود             حسابرس، توسط

 تمايلي به اتكا بر اثربخشي كـاركرد         آزمون كنترلها  ناكاراييدليل    حسابرس به  يا
   يا،شته باشد محتوا نداآزمونهاي تعيين ماهيت، زمانبندي اجرا و ميزان دركنترلها 

، ي كنترلها و آزمونهـاي محتـوا       آزمونها  با بكارگيري  كيبيگيري از رويكرد تر     بهره . پ
  .است مؤثر يرويكرد

شـده   نظـر از رويكـرد انتخـاب        ، حـسابرس صـرف    18حال، طبق الزامات بنـد       اين با
گروه معاملات، مانـده حـساب و مـورد افـشاي بااهميـت              آزمونهاي محتوا را براي هر    

  .كند ميطراحي و اجرا 
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  نـوع   و ) كنترلها يا آزمـون محتـوا      آزمونيعني  ( هدف آن    بهماهيت روشهاي حسابرسي      .5-ت
، مجـدد ، محاسبه مجدد، اجراي       كسب تأييديه ،  جو و يعني وارسي، مشاهده، پرس   (ن،  آ

  ماهيت روشهاي حسابرسي در برخـورد بـا خطرهـاي          .اشاره دارد ) يا روشهاي تحليلي  
  .ا دارد بيشترين اهميت رارزيابي شده

زمـاني   حسابرسي يا دوره     يزمان اجراي روشها   روشهاي حسابرسي به   ياجرا زمانبندي  .6-ت
  . اشاره دارد،شود مربوط مين آ بهيا تاريخي كه شواهد حسابرسي 

 تعـداد    انـدازه نمونـه يـا       نظيـر  شده اجرا ي آزمونها  روشهاي حسابرسي به حجم    ميزان  .7-ت
  .رد يك فعاليت كنترلي، اشاره داهمشاهد

 و ميزان اجرا  كه ماهيت، زمانبندي    اي    گونه  به   لازم حسابرسي   طراحي و اجراي روشهاي     .8-ت
بـوده و بـراي      هـا  در سـطح ادعا    شده ارزيابي  تحريف بااهميت  هايخطر  مبناي برن،  آ

 و ارزيـابي  سابرسي ح ـ روشهاي بينشفاف پيوندي ،برخورد با اين خطرها مناسب باشد  
  .آورد وجود مي به خطر

  )الف-7بند : رك (هاورد با خطرهاي ارزيابي شده در سطح ادعابرخ
  ماهيت

  نوع روشهاي حـسابرسي مـورد      برتواند هم      مي خطرهاي ارزيابي شده توسط حسابرس      .9-ت
 شـرايط  بـودن  كامل براي اثبات مثال، حسابرس براي  .  اثر گذارد  آنهااجرا و هم تركيب     

 افزون بر وارسي اسـناد و مـدارك،         ،باشدشده بالا     در مواردي كه خطر ارزيابي     قرارداد
 برخـي روشـهاي     بكـارگيري  ايـن،  بر علاوه . كند يه تأييد به دريافت  اقدام ممكن است 
مثال، براي  .  ديگر باشد  از روشهاي  از ادعاها مناسبتر     برخي براي    است ممكن حسابرسي

 ـ برخـورد  ممكن است بهترين   كنترلها   در حسابرسي درآمدها، آزمون      خطـر تحريـف    ا ب
  ممكـن اسـت بهتـرين       آزمونهاي محتـوا   بودن، و  كامل  ادعاي رابطه با  شده در  ارزيابي
  . ادعاي وقوع باشدرابطه با در شده ارزيابي  خطر تحريفا ببرخورد
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، دلايل تعيين ميزان يك خطـر مـورد توجـه قـرار              تعيين ماهيت روشهاي حسابرسي    در  .10-ت
دليل ويژگيهاي خاص يـك       برسد كه به  مثال، اگر حسابرس به اين نتيجه       براي   .گيرد مي

وقوع تحريف بااهميت، بدون درنظر گرفتن كنترلهاي مربوط پايين          گروه معاملات، خطر  
تنهـايي شـواهد      روشـهاي تحليلـي بـه      كـه    گيري كنـد    چنين نتيجه ، ممكن است    است

وجود دليل    ديگر، اگر حسابرس به   سوي   از. كند  فراهم مي   را مناسبحسابرسي كافي و    
  ارزيابي پـايين،    اين  بر پايه   و بخواهد   كند يابيارزرا پايين    خطر   ، مؤثر  داخلي رلهايكنت

طبق الزامات بنـد   كنترلها را    آن  آزمون  ملزم است  نگاهآ،  طراحي كند   را آزمونهاي محتوا 
شرايط، زماني روي خواهـد داد كـه        مثال، اين    براي   .دهد   انجام    الف اين استاندارد   -8

طـور    بـه   كه  باشد پيچيدهنسبت يكنواخت و غير      به د ويژگيهاي واج گروه معاملات    يك
  .شود  توسط سيستم اطلاعاتي واحد تجاري، پردازش و كنترل ميمرتب

  زمانبندي اجرا
 دوره يا پايان دوره اجرا      در طي تواند آزمون كنترلها يا آزمونهاي محتوا را         حسابرس مي   .11- ت

 آزمونهـاي   بيـشتر  احتمال   به  حسابرس ،خطر تحريف بااهميت بيشتر باشد     قدر هر. كند
  روشـهاي   يا خواهد كرد،  نزديك به پايان دوره يا در پايان دوره اجرا           در مقطعي  محتوا را 

 اجـرا درخواهـد آورد       بـه  بيني   يا در زمانهاي غيرقابل پيش     حسابرسي را بدون اعلام قبلي    
ويژه زمـاني    به  ). قبلي م بدون اعلا  منتخب روشهاي حسابرسي در مكانهاي      مانند اجراي (

 توجـه  مـورد  كه برخورد بـا خطرهـاي ناشـي از تقلـب             چنين اقداماتي سودمند است   
 و دستكاري را     عمدي  خطرهاي تحريف   حسابرس كه  براي مثال، زماني   حسابرس باشد، 

 دهد، ممكن است به اين نتيجـه برسـد كـه اجـراي روشـهاي حـسابرسي                 تشخيص مي 
  . نخواهد بودمؤثر دوره،  به پايانآن نتايج  براي تعميمدوره طي

 در   حـسابرس   بـه  تواند   حسابرسي قبل از پايان دوره مي      ديگر، اجراي روشهاي  سوي   از  .12-ت
 آنها بـه    فصل و حل،  نتيجه دردر مراحل اوليه حسابرسي و      تشخيص موضوعات عمده    
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 گونـه   ايـن   بـراي برخـورد بـا       رويكرد حسابرسي مؤثر   تعيين ، يا اجرايي كمك مديران 
  .ياري رساند، موضوعات

 جراسـت،  قابل ا  از آن   پس يا  پايان دوره  در تنهاسي  بر حسا علاوه براين، برخي روشهاي     .13- ت
  :براي مثال

 حسابداريسوابق صورتهاي مالي با مطابقت ،  
 و ، تهيه صورتهاي ماليجريان بررسي تعديلات انجام شده در  
 عـاملات   يا خطر م   صوري  قراردادهاي فروش  عقادان خطر    برخورد با  يروشها

 .در پايان دوره مالي  نشدهقطعي

 اجراي روشهاي حـسابرسي  بندين زمادرباره حسابرس تصميم مربوط ديگري كه   عوامل  .14-ت
  : عبارتند ازدهد، تأثير قرار مي تحترا 

 محيط كنترلي. 

   هاي الكترونيكـي ممكـن       هپروند براي مثال، ( اطلاعات مربوط    بودن زمان در دسترس
باشد ممكن    مي نظر مد هانآ  نحوه اجراي   يا روشهايي كه مشاهده     كند تغييربعداً  است  
 ).روي دهددر مقاطع زماني معيني تنها است 

    از طريق تهيه قراردادهـاي   درآمدهانمايي بيشبراي مثال، چنانچه خطر   (ماهيت خطر 
انتظار وجود داشته باشد، حسابرس ممكـن         سود مورد  به منظور دستيابي  به ساختگي

 ).كندره مالي رسيدگي ودر پايان درا  قراردادها گيرداست تصميم ب

 شود  زماني كه شواهد حسابرسي به آن مربوط مي يا مقطعدوره. 

  ميزان روشهاي حسابرسي
 گـرفتن اهميـت، خطـر    نظـر   در از  پسميزان يك روش حسابرسي قضاوت درباره    .15- ت

. شـود    مـي   حـسابرس تعيـين    ريـزي شـده توسـط       برنامهشده و سطح اطمينان      ارزيابي
 حاصـل   با بكـارگيري تركيبـي از روشـها      خصوص،  به كه دستيابي به يك هدف     زماني
 كلي، ميزان   طور به. گيرد مي قرار   توجه  جداگانه مورد  صورت به، ميزان هر روش     گردد
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بـراي مثـال،    . يابد روشهاي حسابرسي با افزايش خطرهاي تحريف بااهميت، افزايش مي        
 ناشي از تقلب، افزايش اندازه نمونـه        شده  ارزيابي ميتدر برخورد با خطر تحريف بااه     

، افزايش  وجود اين با. تواند مناسب باشد    مي با جزئيات بيشتر   روشهاي تحليلي يا اجراي   
نظـر   خطر مـورد    به ، روش  آن ميزان يك روش حسابرسي تنها زماني اثربخش است كه        

  .مربوط باشد

 تراكنشهاي  تر     گسترده  آزمونهاي دتوان  نه مي كمك رايا    ي حسابرسي به   تكنيكها بكارگيري  .16-ت
 در مـواردي كـه      موضـوع  كـه ايـن    ،را ميـسر كنـد      حسابها هاي   پرونده  و الكترونيكي

حسابرس قصد دارد ميزان آزمونها را براي مثـال، در برخـورد بـا خطرهـاي تحريـف                  
هـا  گونـه تكنيك    ايـن  .شودواقع   سودمندتواند   بااهميت ناشي از تقلب، افزايش دهد، مي      

 ويژگيهاي خاص،   براساسسازي معاملات     ، مرتب تراكنشها براي انتخاب نمونه     تواند  مي
  .بكار رودن آ از اي جاي نمونه   كل يك جامعه بهيا آزمون

  عمومي بخش واحدهايملاحظات خاص 
  و  حسابرسي بر  حاكم  و مقرراتي   قانوني الزاماتعمومي،    بخش واحدهاي حسابرسي   در  .17-ت

 ماهيـت،   بـاره  در  را است ملاحظـات حـسابرس      حسابرسي ممكن  اصخديگر الزامات   
  .تأثير قرار دهد  اجرا و ميزان روشهاي حسابرسي لازم تحتزمانبندي

  واحدهاي تجاري كوچكملاحظات خاص 
  توسـط حـسابرس     فعاليتهاي كنترلي زيادي    است در واحدهاي تجاري بسيار كوچك، ممكن       .18- ت

 چنـين   در.  كنترلها محـدود باشـد     اعمال يا   طراحيازي   يا ميزان مستندس    نباشد تشخيص  قابل
 ،در انجـام روشـهاي حـسابرسي       آزمونهـاي محتـوا      بر حسابرس    تكيه  ممكن است  ،يموارد

، نبود فعاليتهاي كنترلي يا ساير      نادربرخي موارد      در وجود،  اين  با. كارايي بيشتري داشته باشد   
  . را غيرممكن سازدكافي و مناسب به شواهد حسابرسي   دستيابيممكن است كنترلها ياجزا
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  )ب-7بند : رك( خطر ي بالاترارزيابيها
 كـسب   يتـر    شـواهد حـسابرسي متقاعدكننـده      ، خطـر   بالاتر ارزيابيدليل   كه به  زماني  .19-ت

تـر و     يـا شـواهد مربـوط     را افزايش دهـد     است ميزان شواهد     شود، حسابرس ممكن    مي
ز اشخاص ثالث يا كسب شواهد مؤيد از         تأكيد بيشتر بر كسب شواهد ا      نظيراتكاتر   قابل
  .دكسب كن منابع مستقل را برخي

  آزمون كنترلها
  )8 بند: رك(طراحي و اجراي آزمون كنترلها 

ا را بـراي    رس، طراحي آنه  شود كه حساب     اجرا مي  يي كنترلها مورد در تنها  كنترلها آزمون  .20-ت
 چنانچـه از    .دانـد    مي  مناسب اهميت در يك ادعا      تحريف با  پيشگيري يا كشف و اصلاح    

حـسابرسي اسـتفاده شـده        مورد  دوره  طي كنترلهاي كاملاً متفاوت در زمانهاي مختلف     
  .گيرد بررسي قرار مي  موردجداگانه هانآ هر يك از باشد،

 و   اعمال كنترلها  شناخت از طراحي و    كسب   از  متفاوت آزمون اثربخشي كاركرد كنترلها     .21-ت
  استفاده يكساني از روشهاي حسابرسي      مورد دو  هر  در ،دوجو اين با. است ارزيابي آنها 

 آزمـون    همزمـان   انجـام  به اين نتيجه برسد كه     حسابرس ممكن است   ،بنابراين. شود  مي
 ـاثربخشي كاركرد كنترلها با ارزيابي طراحي و كسب شواهد مربوط به اعمـال آنهـا،        ه ب

  .افزايد كارايي حسابرسي مي

 عنـوان   طـور مـشخص بـه       به خطر ممكن است     ارزيابي روشهاياين، گرچه برخي     بر علاوه  .22-ت
ره  شواهدي را دربا   ،وجود امكان دارد اين روشها      اين  با ، اما ده باشد  كنترلها طراحي نش   آزمون

.  شـود  محـسوب  آزمون كنترلها    عنوان به ،نتيجه درو   فراهم آورد  كنترلها   كاركرداثربخشي  
  :مكن است شامل موارد زير باشد م حسابرس روشهاي ارزيابي خطر توسطمثال، براي

 ها  از بودجهاجرايي درباره استفاده مديرانجو  و پرس.  
  اجرايي توسط مديرانماهانه اي  هاي واقعي و مبالغ بودجه مقايسه هزينهمشاهده.  
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  اي جويي انحرافات مبالغ واقعي از مبالغ بودجه گزارشهاي مربوط به پيوارسي.  
بنــدي  طراحــي روشــهاي بودجــهاختي از  شــن، حــسابرسيروشــهاياجــراي ايــن 

ممكـن  حـال    عـين  دهد، اما در    دست مي ب آنها اعمال  يا عدم   و اعمال  تجاري واحد
گيري يـا كـشف     بندي در پيش     بودجه نظام كاركرد شواهدي را درباره اثربخشي      است

  .كند فراهم ها  بندي هزينه اهميت در طبقه ي باتحريفها

 يك معامله را همزمان بـا آزمـون         هاياست آزمون كنترل   حسابرس ممكن    اين، بر افزون  .23-ت
 ي جزئيـات متفاوت از هدف آزمونها  ، كنترلها اگرچه هدف آزمون  . جزئيات آن اجرا كند   

 و آزمـون جزئيـات      آزمون كنترلهـا    همزمان  اجراي باتوان هر دو هدف را        است، اما مي  
، بـراي مثـال   .  كـرد  نتـأمي ) شود   ناميده مي  منظوره آزمون دو كه اصطلاحاً   (يك معامله   
تـصويب رسـيدن آن      ، از بـه   صورتحـساب  با رسيدگي به يـك       است ممكنحسابرس  

 . آن معامله را نيـز گـردآوري كنـد         به مربوطاطمينان يابد و شواهد حسابرسي محتوايي       
طور جداگانه، طراحي     به يك از آنها   هرنظر گرفتن اهداف     منظوره، با در   يك آزمون دو  
  .شود و ارزيابي مي

كـه طراحـي آزمونهـاي       حسابرس ممكن است به ايـن نتيجـه برسـد            ، موارد  برخي در  .24- ت
 شواهد حـسابرسي كـافي و مناسـب را در سـطح             د بتوان تنهايي   به  كه محتواي اثربخش 

كـه   روي دهـد    ممكـن اسـت     زمـاني  موضوع اين   .3 فراهم كند، غيرممكن است    هاادعا
گونه   دهد و هيچ    ي اطلاعات انجام مي    فعاليتهاي خود را با استفاده از فناور       تجاري واحد

شـود،     آنچه توسط سيستم فناوري اطلاعـات ايجـاد مـي          جز  به معاملات    درباره مستنداتي
ب، حـسابرس ملـزم اسـت آزمـون           - 8چنين مواردي، طبـق بنـد          در .شته باشد وجود ندا 

  .كنترلهاي مربوط را اجرا كند

                                                      
 30، بند 315استاندارد حسابرسي   . 3
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  )9بند : رك ( اتكاي مورد نظر ميزانشواهد حسابرسي و
ويـژه   بـه  ( باشـد   مبتنـي بـر آزمـون كنترلهـا         اساساً  حسابرسي  رويكرد كه مواردي در  .25-ت

 ي محتـوا  اجراي آزمونها  با تنها كه كسب شواهد حسابرسي كافي و مناسب       يردامو در
 كـاركرد  سطح اطمينان بالاتري درباره اثربخشي  ممكن است  ) نيست  يا عملي  پذير  مكانا

  .جستجو شودكنترلها 

  زان آزمون كنترلهاماهيت و مي
  )الف-10بند : رك(جو   و پرسساير روشهاي حسابرسي همراه با 

 درباره اثربخشي   مناسب به تنهايي براي گردآوري شواهد حسابرسي كافي و          جو و پرس  .26-ت
 جـو  و پـرس همراه بـا     روشهاي حسابرسي    بنابراين، ساير . كافي نيست  كنترلها   كاركرد
رسـي يـا    وا همـراه بـا      جو و  پرس خصوص، انجام  اين در. گيرد  استفاده قرار مي   مورد

 مشاهده فـراهم    و جو و پرساطمينان بيشتري را نسبت به انجام        تواند   مي ،اجراي مجدد 
  .شود  انجام آن مربوط مييزمانقطع م  بهصرفاً مشاهده  نتايج، زيرادنك 

 يـك كرد  نوع روش حسابرسي لازم براي كسب شواهد حسابرسي درباره اثربخشي كار            .27-ت
 مـستندات   بـراي مثـال، اگـر     . شـود   كنترل، باتوجه به ماهيت آن كنترل خاص تعيين مي        

 حسابرس ممكن است براي     كند،  پشتيباني  كنترل   يك اثربخشي كاركرد    تجاري از  واحد
 مـستندات   آنكسب شواهد حسابرسي درباره اثربخشي كاركرد اين كنترلها، به وارسـي          

 دسـترس  در  چنـين مـستنداتي     كنترلها، ممكن است   ساير مورد در حال، اين با. بپردازد
 برخـي عوامـل محـيط     مـورد    دربراي مثال،   .  وجود، مربوط نباشد   صورت درنباشد يا   
 ـ  انـواع فعاليتهـاي     از بعـضي  اختيار و مسئوليت، يـا       نظير تعيين ،  كنترلي  نظيـر ،  ي كنترل
 .نداشـته باشـد    وجـود    آنهـا كـاركرد    مستنداتي درباره    است  ممكن ،اي   رايانه هايكنترل
از توانـد     ، شواهد حسابرسي مربوط به اثربخشي كاركرد كنترلهـا مـي          يشرايط چنين در

 اسـتفاده از    مـشاهده يـا    نظيـر جو همراه با سـاير روشـهاي حـسابرسي           و پرسطريق  
  .تكنيكهاي حسابرسي به كمك رايانه، كسب شود
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  ميزان آزمون كنترلها
 كنتـرل بـه شـواهد حـسابرسي           يـك  رد كـارك  در مواردي كه در خصوص اثربخـشي        .28-ت

 موضوعاتي كه   .تواند مناسب باشد    مي آزمون كنترلها    افزايشتري نياز باشد،     متقاعدكننده
 توجه  كنترلها مورد   براي تعيين ميزان آزمون     ميزان اتكا به كنترلها،    بر علاوه است، ممكن

  :شامل موارد زير استحسابرس قرار گيرد، 

 مورد حسابرسي دورهطي تجاري واحدنظر توسط  د اعمال كنترل مورفراواني . 

 بـر اثربخـشي      طـي آن مـدت      از دوره مورد حسابرسي كـه حـسابرس        زماني مدت 
 .كند اتكا مينظر  كاركرد كنترل مورد

 نظر كنترل موردانتظار از  انحراف مورد ضريب.  

   اثربخشي كاركرد كنترلها   خصوص در شواهد حسابرسي كه     بودن اتكا مربوط و قابل  
 . شد خواهدر سطح ادعا كسبد

     كسب  نظر كنترلهاي مرتبط با ادعاي مورد    ر  ساي  آزمون كه با ميزان شواهد حسابرسي 
 .خواهد شد

  .خصوص ميزان آزمونها ارائه شده است  بيشتر دررهنمودهاي، 5304در استاندارد 

 فنـاوري اطلاعـات، ممكـن اسـت نيـازي            محـيط  يكنواختي ذاتي پردازش در   دليل   به  .29- ت
 كنتـرل خودكـار     رود يـك     انتظار مي  . نباشد  يك كنترل خودكار   افزايش ميزان آزمون   هب

هـا،   شامل جداول، پرونـده (شود، مگر آن كه برنامه       صورت يكنواخت اعمال      همواره به 
كه حسابرس متقاعد    مواردي در. تغيير كند ) مي مورد استفاده برنامه   يهاي دا   يا ديگر داده  

 توانـد   كه اين كار مي    (گردد  مينظر اعمال    ار به شيوه مورد    يك كنترل خودك   شود كه  مي
ي  اجـراي آزمونهـا     ممكن است  ،)در زمان استقرار آن كنترل يا در زمان ديگري انجام گيرد          

                                                      
 “گيري در حسابرسي و ساير روشهاي انتخاب اقلام براي آزمون نمونه”، 530استاندارد حسابرسي    .4
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گونـه    ايـن . دهـد    قرار   توجه   مورد ، كنترل آن اثربخشي اعمال    استمرار  را براي تعيين   لازم
  :شداب زير  تعيين مواردشاملد نتوا  ميآزمونها

   صـورت   ،تغييـر برنامـه    بـر   حـاكم   كنترلهاي مناسب   بدون اعمال  تغيير برنامه اينكه 
 ،گيرد نمي

  وشود  استفاده مياز نسخه مجاز برنامه براي پردازش معاملاتاينكه ، 

  اثربخش هستند،مربوطي عمومي ديگر كنترلهااينكه . 

 در  يگونـه تغييـر    هـيچ   اين موضوع نيز باشـد كـه        شامل تعيين  تواند   مي گونه آزمونها  اين
افـزاري    هـاي نـرم      از بـسته   تجاري واحدمواردي كه    ويژه در  ، به  انجام نشده است   ها  برنامه

 ممكـن اسـت     حـسابرس مثال،  براي  . كند  استفاده مي نها  آيا نگهداشت    بدون تعديل ،  مادهآ
 ي كسب كند   فناوري اطلاعات را وارسي كند تا شواهد        امنيت مربوط به نحوه تأمين    سوابق
  .، وجود نداردنظر طول دوره مورد  دسترسي غيرمجاز به سيستم دربر اينكه مبني

  )ب-10بند : رك(آزمون كنترلهاي غيرمستقيم 
 شـواهد حـسابرسي پـشتوانه اثربخـشي          يابـد  تاست ضـرور   ممكنبرخي شرايط،    در  .30-ت

كـه حـسابرس تـصميم       زمـاني براي مثال،   . شود گردآوري   كاركرد كنترلهاي غيرمستقيم  
بر سقف اعتبـار     گيرد اثربخشي اقدامات مسئول بررسي گزارش فروشهاي نسيه مازاد          يم

 يبه آن، كنترلهـاي     مربوط پيگيريهاي و   شده  ياد مجاز را مورد آزمون قرار دهد، اقدامات      
 صـحت اطلاعـات     بـر  حـاكم كنترلهاي  . دشو   كه مستقيماً به حسابرس مربوط مي      است

، )آوري اطلاعـات    ثـال كنترلهـاي عمـومي فـن       بـراي م  ( گزارشـها    گونه اين درمندرج  
  .شوند محسوب ميكنترلهاي غيرمستقيم 

 شواهد حـسابرسي  چنانچه فناوري اطلاعات،  محيط يكنواختي ذاتي پردازش در    دليل به  .31-ت
بـاره اثربخـشي    شده در   شواهد حسابرسي كسب   با كنترل خودكار   يك  اعمال مربوط به 

 وسـط ت ،) برنامـه  ويـژه كنترلهـاي تغييـر      بـه (ي  واحد تجـار  ي عمومي   كاركرد كنترلها 
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بـاره   را در  تـوجهي  قابـل  شواهد حسابرسي    تواند  يرد، مي  قرار گ  بررسي مورد حسابرس
  . فراهم كند كنترلهاكاركرداثربخشي 

  زمانبندي آزمون كنترلها
  )11بند : رك(نظر  اتكاي مورد دوره
هـدف    ممكـن اسـت    ود،ش ـ   مربوط مي  ي زمان  مقطع  به يك  صرفاًشواهد حسابرسي كه      .32-ت

 در پايان   ها مانند آزمون كنترلهاي حاكم بر شمارش موجودي       ه سازد،  را برآورد  حسابرس
  زمـاني   دوره  يك ي يك كنترل در ط    ر ب بخواهد ديگر اگر حسابرس     سوي از . مالي  دوره

 شـواهد حـسابرسي لازم را دربـاره          بتوانـد   كه  مناسب خواهد بود   اتكا كند، آزمونهايي  
توانـد   گونه آزمونها مـي     اين . فراهم كند   مقاطع زماني مربوط   د كنترل در  اثربخشي كاركر 

  .باشدواحد تجاري  توسط  كنترلها بر نظارتهايشامل آزمون

  )ب-12بند : رك(استفاده از شواهد حسابرسي كسب شده طي دوره 
 بـراي باقيمانـده دوره، پـس از         نيـاز   مـورد   تعيـين شـواهد حـسابرسي      مؤثر بر عوامل    .33-ت

  :از  عبارتند،رسي طي دورهحساب

 ها در سطح ادعاشده ارزيابي  تحريف بااهميتهاياهميت خطر.  

 ـ آن  عمده ات و تغيير  ،اند   آزمون شده   طي دوره   كه يي خاص كنترلها  از مقطـع    پـس  اه
  .تجاري  شامل تغييرات سيستم اطلاعاتي، فرايندها و كاركنان واحدانجام آزمون،

 كنترلها آنكاركرده اثربخشي دربارشده  كسب ميزان شواهد حسابرسي .  

 دوره ازماندهي باقمدت .  

  لازمي محتواي    كاهش آزمونها  منظور  به ،حسابرس بر كنترلها   نظر  مورد ميزان اتكاي 
  .براساس آن

 يمحيط كنترل.  
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 كنترلهـا   كاركرد، با گسترش آزمونهاي اثربخشي      مثلاً،  دتوان  شواهد حسابرسي بيشتر مي     .34-ت
  .كسب شود ،هاتجاري بر كنترل نظارت واحدآزمون  يا  باقيماندهدر دوره

  )13بند : رك (استفاده از شواهد حسابرسي كسب شده در حسابرسيهاي قبلي
هاي حـسابرسي  شـده در   كـسب ي از شواهد حـسابرس بخواهد حسابرس  كه شرايطي در  .35-ت

  روشهاي حسابرسي لازم   بايد  حسابرسي دوره جاري استفاده كند،     عنوان شواهد  قبلي به 
براي مثال، حـسابرس    . كند   آن شواهد اجرا     سودمندياستمرار  را براي اطمينان يافتن از      

ممكن است در حسابرسي قبلي به اين نتيجه رسيده باشـد كـه يـك كنتـرل خودكـار،                   
 يـك  تغييـرات    اينكه آيـا   براي تشخيص    وي.  اعمال شده است    بوده، نظر  مد كه گونهآن

 در حدي بوده است كه استمرار اثربخـشي       قبلي  بعد از انجام حسابرسي     كنترل خودكار   
بـراي   .پـردازد   ، به كسب شواهد حسابرسي لازم مي      تأثير قرار دهد   را تحت  آنكاركرد  

  و وارسي گزارشـهاي كـاركرد رايانـه        اجرايي انجو از مدير   و رس با پرس   حساب مثال،
به ايـن   شواهد حسابرسي مربوط     بررسي. استكنترلها تغيير يافته     كند كدام   مشخص مي 
 دربـاره  در دوره جـاري      نيـاز   مورد شواهدافزايش يا كاهش    وانه  تواند پشت   تغييرات مي 

  .باشدبخشي كاركرد كنترلها اثر

  )الف-14 بند :رك( حسابرسيهاي قبلي  تغيير يافته بعد ازكنترلهاي
 ـ هاييحـسابرس  شواهد حسابرسي كسب شـده در         مربوط بودن  تواند  ميتغييرات    .36- ت  ي را  قبل

 بـراي مثـال،   .  مبنايي براي ادامه اتكا بر آنها وجود نداشته باشد          ديگر  كه سازد متأثر چنان
 از آن دريافـت كـرد        را  كه بتوان گزارش جديدي    محدود به آن باشد    تغيير در سيستم     اگر
شـده در     كـسب  بـر مربـوط بـودن شـواهد حـسابرسي            احتمال زيـاد ايـن موضـوع        به

 حـال، اگـر     اين  با . اثر نخواهد گذاشت   )اريج  براي حسابرسي دوره  ( قبلي   حسابرسيهاي
  بـر   ايـن موضـوع    ،شـود  ذخيره و پـردازش   اي متفاوت     گونه  ها به   تغييري سبب شود داده   

  .گذارد جاري تأثير مي   براي حسابرسي دوره شواهدمربوط بودن آن
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  )ب-14 بند :رك(اند  كردهن حسابرسيهاي قبلي تغيير به  نسبتكنترلهايي كه 
 درخـصوص  حسابرسي كسب شـده در حـسابرسيهاي قبلـي           شواهد بر   اتكا م يا عد  اتكا  .37- ت

  :كنترلهايي كه

    واند،  نكردهاز زمان آخرين آزمون آنها، تغيير  .الف
  د،نده   را كاهشاي  كه خطر عمده نيستندنترلهاييكجمله  از  .  ب

 ايـن، فاصـله     بر افزون. اي حسابرس بستگي دارد     به قضاوت حرفه   ه ك موضوعي است 
اي    اين گونـه كنترلهـا نيـز بـه قـضاوت حرفـه              قبلي و آزمون دوباره    ي بين آزمون  زمان

 كـم  دسـت  ب -14 طبق الزام منـدرج در بنـد         ،حال هر درد، اما   حسابرس بستگي دار  
  .گونه كنترلها را آزمون كرد  بايد اين يك بارسال سه

 ـ           قدر طور كلي، هر   به  .38-ت ا بيـشتر باشـد،      خطر تحريف بااهميت يا ميـزان اتكـا بـر كنترله
. دشـو   تر مي   آزمون دوباره كنترلها كوتاه    بين آزمون قبلي و    زماني   احتمال زياد فاصله   به

را  آزمون دوبـاره يـك كنتـرل         بين آزمون قبلي و   زماني   است فاصله  ممكن كه يعوامل
 شواهد حسابرسي كـسب شـده در حـسابرسيهاي          استفاده از  كاهش دهد، يا باعث عدم    

  :رد زير است شامل موا، شودقبلي

 ضعيفمحيط كنترلي . 

 بر كنترلها ضعيفنظارت . 

  دستيكنترلهاي عمده بودن ميزان. 

 كنترلها بر بكارگيريتغييرات كاركنان تأثير شديد . 

 كند شرايط متغيري كه ضرورت تغيير در يك كنترل را ايجاب مي. 

  عمومي مربوط به فناوري اطلاعات كنترلهايحذف. 
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 شـواهد  مـورد آنهـا بـر    بخواهـد در  وجود داشته باشد كه حسابرس       ييچنانچه كنترلها   .39-ت
از آن كنترلهـا در      برخـي  آزمون   ،اتكا كند  قبلي   ي شده در حسابرسيها   كسبحسابرسي  

 اثربخشي كاركرد محيط كنترلي تـأمين       استمرارشواهد مؤيدي را درباره     ،  هر حسابرسي 
 شـده در    كـسب ابرسي  حـس  شـواهد    بر اتكا   بارهگيري حسابرس در    تصميمبه   و   كند  مي

  .كند  ميحسابرسيهاي قبلي كمك

  )17 و 16بندهاي : رك(ارزيابي اثربخشي كاركرد كنترلها 
 قوياي    نشانهتواند    ميشود    كشف مي  با اجراي روشهاي حسابرسي      ي كه اهميتتحريف با   .40-ت

  .باشدي داخلي اهميت در كنترلها وجود ضعفي بااز

رلها اين نكته نهفته است كـه در شـيوه اعمـال كنترلهـا              در مفهوم اثربخشي كاركرد كنت      .41-ت
عـواملي چـون تغييـر كاركنـان        . توسط واحد تجاري ممكن است انحرافاتي پديد آيـد        

 موجـب توانـد      شديد در حجم معاملات و خطاهاي انساني مـي          فصلي اصلي، نوسانات 
 ـ       نـسبت  .دشـو بروز انحراف از كنترلهاي مقرر       خـصوص   ه انحرافـات كـشف شـده ب

بـا    مرتبط  باشد كه براي كاهش خطر     نشانه آن تواند   انتظار، مي   مورد نسبت قايسه با م در
  .توان بر كنترلها اتكا كرد ، نمياست  ارزيابي شدهادعاها تا سطحي كه توسط حسابرس

  )18 بند: رك (آزمونهاي محتوا
 بايد   ارزيابي شده   تحريف بااهميت  هاي، حسابرس صرفنظر از خطر    18طبق الزامات بند      .42-ت

 بااهميـت  يمـورد افـشا    و    حـساب   گروه معاملات، مانـده    هر   ي محتوا را براي   آزمونها
 حسابرس  ارزيابي ) الف دهنده اين واقعيت است كه      الزام نشان اين  . طراحي و اجرا كند   

 و   مشخص نشوند  بااهميتتحريف  هاي   همه خطر  ممكن است  ، قضاوتي است و   از خطر 
 كنترلهـا   دنگذار پا  زير جمله ازحدوديتهاي ذاتي،   هر سيستم كنترل داخلي داراي م      )ب
  . استاجرايي انوسط مديرت
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  ماهيت و ميزان آزمونهاي محتوا
  :بسته به شرايط، حسابرس ممكن است به اين نتيجه برسد كه  .43-ت

   تحليلـي   ، اجـراي روشـهاي    قبـول   قابل  پايين  به سطح   حسابرسي براي كاهش خطر 
اي مثال، مواردي كه ارزيابي حسابرس از خطر، بـا          بر. ي باشد فاتواند ك   ي مي يتنها به

  .ودش مي  آزمون كنترلها پشتيبانياز حاصلشواهد حسابرسي 

 از آزمون جزئيات مناسب است صرفاً استفاده.  

          براي مقابلـه بـا      راهكارتركيبي از روشهاي تحليلي و آزمونهاي جزئيات، مناسبترين 
 .خطرهاي ارزيابي شده است

 كه  رود   بكار مي   معاملات  از بالايي حجم   مورد در بيشتر   ،روشهاي تحليلي طور كلي،    به  .44-ت
، الزامات و رهنمودهـايي بـراي     5205 در استاندارد    .هستندبيني    در گذر زمان، قابل پيش    

  . در جريان حسابرسي ارائه شده استروشهاي تحليلي بكارگيري

 بـراي مثـال،   . مؤثر اسـت   ت آزمونهاي جزئيا   طراحي رنظر ب  مورد يماهيت خطر و ادعا     .45-ت
  انتخـاب از ميـان     مستلزماست     ممكن مرتبط با ادعاهاي وجود يا وقوع،      جزئياتآزمونهاي  
 ديگر،  سوي  از. باشد  شواهد حسابرسي مربوط    كسب ده در صورتهاي مالي و    ش  اقلام درج 

  انتخاب از ميان اقلامي    مستلزماست    ممكن ادعاي كامل بودن،     به  مربوط آزمونهاي جزئيات 
جـويي     پـي  از آن، متـضمن      پـس   شـود و   درج در صورتهاي مالي     رود   انتظار مي  كهباشد  

  .باشد  در صورتهاي مالي ها آنانعكاس

، شـود    مي نظر گرفته   نيز در  كنترلهاي داخلي    ،خطر تحريف بااهميت    ارزيابي  در كه آنجا  از  .46- ت
 ،آزمون كنترلها از    صلنتايج حا بخش نبودن    رضايتدليل    تواند به  ميي محتوا   ميزان آزمونها 

                                                      
 “روشهاي تحليلي”، 520استاندارد حسابرسي    .5
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تنها در مواردي مناسب است      حسابرسي   حال، افزايش ميزان يك روش      اين  با .يابد  افزايش  
  .نظر مربوط باشد   خطر مورد  كه آن روش، به

 گرفتـه نظـر     در انـدازه نمونـه       معمولاً در قالب   آزمونهاميزان  يات،  ئي جز در طراحي آزمونها    .47- ت
 انتخـاب روشهاي  ديگر  استفاده از    اينكه آيا  ديگري، شامل    وجود، موضوعات   اين  با. شود  مي

  بـراي راهنمـايي بيـشتر بـه        .گيـرد   توجه قرار مـي     ، مورد  دارد يا خير   ي اثربخشي بيشتر  اقلام
  .6 شوده مراجع500استاندارد 

  )19بند : رك(سازماني  هاي برون تأييديهكسب ضرورت بررسي 
سـازماني    هـاي بـرون      آنها، تأييديه  اجزايبها و   به مانده حسا   در بررسي ادعاهاي مربوط     .48-ت

بـراي  . شود محدود به اينگونه اقلام       اين روش  بايدنشود، اما     اغلب مربوط محسوب مي   
، يـا معـاملات بـين       ها  نامه  توافقمورد شرايط قراردادها،     است در  مثال، حسابرس ممكن  

  به منظـور   تاس  ممكن همچنين. تجاري و اشخاص ثالث، درخواست تأييديه كند       واحد
سـازماني    هاي بـرون     از تأييديه   نبود شرايط خاص،   درخصوص كسب شواهد حسابرسي  

 تأييد اين   مشخص براي طور    به  تأييديه است درخواست  براي مثال، ممكن  .  شود استفاده
 ادعاي انقطاع زماني درآمـدهاي      بر  مؤثر “توافق جنبي ”گونه     كه هيچ  انجام شود موضوع  

سازماني   هاي برون   موقعيتهاي ديگري كه در آنها، تأييديه     . د وجود ندار  تجاري واحد يك
  برخـورد بـا خطرهـاي تحريـف بااهميـت          بـراي  ي مربـوط  يتواند شواهد حسابرس    مي

  : استزيرند، شامل موارد ن فراهم كشده ارزيابي

 بانكيبه روابط  بانكي و ساير اطلاعات مربوطهايمانده حساب . 

 ها و شرايط آنمانده حسابهاي دريافتني. 

   تجاري نزد ديگران به قصد فروش يا انجام كار مـشخص روي             كالاهاي اماني واحد
 .آن

                                                      
 14، بند “شواهد حسابرسي”، 500استاندارد حسابرسي    .6
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    وكـلا يـا     نـزد  عنـوان وثيقـه،    صـورت امانـت يـا بـه         بـه  اسناد مالكيت اموال كه 
 .شود  نگهداري ميكنندگان منابع مالي تأمين

 يـا  منظور حفاظـت آنهـا      اشخاص ثالث به   نزد شده گذاري  امانتگذاريهاي    سرمايه ، 
 .اي كه تا تاريخ ترازنامه تحويل نشده است تحصيل شده گذاريهاي سرمايه

 شـده در    محدوديتهاي تعيين دهندگان، شامل شرايط بازپرداخت و         به وام  بدهيلغ  امب
 .قرارداد وام

 و شرايط آنها پرداختنيي حسابها مانده . 

 ـ    تواند  ميسازماني    هاي برون   چند تأييديه   هر  .49- ت   بـراي برخـي    راوطي   شواهد حـسابرسي مرب
 سـازماني   هـاي بـرون      ادعاهايي نيز وجود دارند كه تأييديه       اما  فراهم كند،  ي خاص ادعاها
 بـراي مثـال،   . شـوند    كه كمتر مربوط محسوب مي     كند مي فراهم   مورد آنها   در را يشواهد

شـواهد قابـل اتكـاتري در مـورد وجـود حـسابهاي              ،سازماني  هاي برون   دريافت تأييديه 
  .كند  مقايسه با قابليت وصول آنها فراهم ميدريافتني در

سـازماني بـراي      هـاي بـرون      تأييديه  دريافت است به اين نتيجه برسد كه       حسابرس ممكن   .50- ت
 براي كسب شواهد حسابرسي درخصوص ساير موضوعات نيـز           را  خاص، فرصتي  يهدف

ي اغلب شامل   مورد مانده حسابهاي بانك     براي مثال، درخواست تأييديه در    . آورد ميفراهم  
چنين ملاحظـاتي   . ستهنيز  مالي    به ساير ادعاهاي صورتهاي     درخواست اطلاعات مربوط  

سـازماني،    هاي بـرون    تأييديهدرخصوص استفاده از    گيري حسابرس را      است تصميم   ممكن
  .تأثير قرار دهد  تحت

 هـاي    تأييديـه  از  بـه اسـتفاده      نـسبت   حـسابرس  گيـري   تـصميم  در   توانـد   ميعواملي كه     .51-ت
  :، شامل موارد زير است مؤثر باشدعنوان آزمونهاي محتوا  سازماني، به برون

 كه پاسخها توسط شخـصي      صورتي در. نظر  موضوع مورد   مخاطب تأييديه از   آگاهي
اتكـا     باشد، قابـل   نظر برخوردار  به موضوع مورد   نسبت لازم   از آگاهي تهيه شود كه    

 .يابد بودن پاسخها افزايش مي
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    مخاطـب   ،، بـراي مثـال     تأييديـه   پاسـخ   ارائه  براي   مخاطب تأييديه  لتمايتوانايي يا 
 :تأييديه

 نپذيرد به درخواست تأييديه را ارائه پاسخاست مسئوليت  ممكن، 

 بداندهزينه   پربر يا  زمان را تأييديهبه ارائه پاسخاست  ممكن، 

 ناشـي  پاسخ  كه از ارائه     اي   مسئوليت قانوني بالقوه   باره در ييهاي نگران است ممكن
  باشد، داشتهشود، مي

 پولي ديگري ثبت كرده باشد، يا است معاملات را به واحد ممكن 

 پاسخ به درخواستهاي تأييديـه      در آن ارائه   است در محيطي فعاليت كند كه       ممكن  ،
 . نشودقلمداد مهمي موضوع در روال انجام فعاليتهاي روزمره،

طـور    بـه ييديـه پاسـخ ندهنـد،       است به تأ     تأييديه ممكن  انچنين شرايطي، مخاطب    در
پاسـخ  اتكـا بـودن        است تلاش كنند كه قابـل        پاسخ دهند يا ممكن    اتفاقي به تأييديه  

  .را كاهش دهندتأييديه 

 جـزء اشـخاص وابـسته باشـد،         ،اگـر مخاطـب تأييديـه     . طرفي مخاطب تأييديـه   بي 
 . از قابليت اتكاي كمتري برخوردار باشددرخواست تأييديهاست پاسخهاي  ممكن

  )ب-20بند : رك ( نهايي تهيه صورتهاي ماليفرايندبا  مرتبط يزمونهاي محتواآ
 تعــديلات و ديگــر حــسابداري ثبتهــاي از حــسابرس بررســيهاي ميــزان  نيــزماهيــت و  .52- ت

 هـاي  و خطر  تجـاري   واحـد  به ماهيت و پيچيدگي فرايند گزارشـگري مـالي           ،شده  انجام
  . بستگي داردمربوطتحريف بااهميت 

  )21بند : رك(محتوا در برخورد با خطرهاي عمده آزمونهاي 
طور مـشخص      را كه به   بايد آزمونهاي محتوا   اين استاندارد، حسابرس     21طبق الزامات بند      .53- ت

شـواهد حـسابرسي    . درآورداجـرا     بـه  ،استشده    عمده طراحي با خطرهاي      برخورد براي
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 مناسب دريافـت شـده اسـت،        ان از مخاطب  مستقيماً برون سازماني كه     هاي  تأييديه قالب  در
 بالا كه وي در برخـورد       اتكاي به حسابرس در كسب شواهد حسابرسي با قابليت          تواند  مي

.  تقلب يا اشتباه به آنها نيازمند است، كمك كند        از  ناشيبا خطرهاي عمده تحريف بااهميت      
 سـود   بـه   دسـتيابي  بـراي    اجرايـي   ل، اگر حسابرس تشخيص دهـد كـه مـديران         براي مثا 
 اجرايي   انكه مدير تواند وجود داشته باشد       ، اين خطر مي   قرار دارند فشار    تحتانتظار    مورد

 فروش را پيش از حمـل كـالا         صورتحسابد يا   نبه شناسايي درآمدهاي تحقق نيافته بپرداز     
تنهـا   را  تأييديه هاي ممكن است درخواست   ، براي مثال  اين شرايط، حسابرس  در  . دنصادر كن 
 جزئيـات    مخاطبان تأييديه  بر آن، درخواست كند     دود نكند، و علاوه   مح مبلغ بدهي    به تأييد 

 ـتأييـد كن   را نيز    حملو شرايط    برگشت كالا   ، حق تحويلقرارداد فروش، شامل تاريخ      . دن
 هـاي  تأييديـه گونه    اين تكميل شواهد حاصل از      منظور  بهتواند    اين، حسابرس مي    بر  افزون
 و   دربـاره تغييـرات قراردادهـاي فـروش        جاريت  واحد از كاركنان غيرمالي     سازماني، برون

  .جو كند  و   پرسحمل كالاشرايط 

  )23 و 22بندهاي : رك(زمانبندي اجراي آزمونهاي محتوا 
 ـ قب حسابرسي  در ي محتوا اكثر موارد، شواهد حسابرسي حاصل از اجراي آزمونها       در    .54- ت ، بـراي   يل

. ال، موارد استثنايي نيـز وجـود دارد       ا اين ح  ب. فايده است   يا كم  فايده  حسابرسي دوره جاري بي   
 يـك  سـاختار  دربـاره   در حسابرسي قبليتجاري حقوقي واحد كارشناساظهارنظر براي مثال،  

اسـت،  گونه تغييري در آن موضوع رخ نـداده            كه هيچ   صدور اوراق بهادار   طريق  مالي از   تأمين
سـتفاده از شـواهد     در چنـين مـواردي ممكـن اسـت ا         . مي تواند در اين دوره نيز مربوط باشد       

 مناسب باشد، مشروط به اينكه      ي قبل حسابرسيحسابرسي حاصل از اجراي آزمونهاي محتوا در        
 روشهاي حـسابرسي   با اجراينشده باشند، و  دچار تغيير اساسي    شواهد و موضوع مرتبط با آن،       

  . آن شواهد اطمينان حاصل شوداستمرار سودمندي از ،در دوره جاري
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  )22بند : رك( دوره طيسابرسي كسب شده در استفاده از شواهد ح
 ه دور طـي  در    را در برخي شرايط، حسابرس ممكـن اسـت اجـراي آزمونهـاي محتـوا               .55-ت

 بـا    را هـاي پايـان دوره      اطلاعات مربوط به مانده    تشخيص دهد و     مؤثر حسابرسي مورد
  :مطابقت دهد تا و  نمايد مقايسهمقاطع مياني در اطلاعات قابل مقايسه

  ، مشخص كنددنرس نظر مي  بالغي را كه غيرعادي بهم  .الف

   نمايد، وجويي اينگونه مبالغ را پي  .  ب

  .كند اجرا  باقيماندهيات را براي دوره ئ تحليلي يا آزمونهاي جزروشهاي  .  پ

 دوره بدون انجام آزمونهـاي اضـافي در مقـاطع زمـاني             طياجراي آزمونهاي محتوا در       .56-ت
 .دهـد  فهاي بااهميت موجود در پايان دوره را افزايش مـي         بعدي، خطر عدم كشف تحري    

نظير موارد زيـر   يعوامل. شود  بيشتر مي اين خطر  ،تر باشد   هر قدر دوره باقيمانده طولاني    
  . اثر بگذارد آزمونهاي محتوا در طي دوره شدن يا نشدناجرا است بر ممكن

 محيط كنترلي و ديگر كنترلهاي مربوط. 

    مورد نياز براي اجـراي روشـهاي حـسابرسي در           در دسترس بودن اطلاعات 
 .مقاطع زماني بعدي

 هدف آزمونهاي محتوا. 

 ارزيابي شدهتحريف بااهميت خطر . 

 ماهيت گروه معاملات يا مانده حساب و ادعاهاي مرتبط با آن. 

     تركيبي از   جرايي محتواي مناسب يا ا    توانايي حسابرس براي اجراي آزمونها 
 منظـور  بـه   باقيمانـده  دوره پوشـش بـراي    نترلهاآزمونهاي محتوا و آزمون ك    

 .ي بااهميت موجود در پايان دورهكشف تحريفها كاهش خطر عدم
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  باقيمانـده   زير ممكن است اجراي روشهاي تحليلـي را بـراي دوره           ي نظير موارد  عوامل  .57-ت
  : قرار دهدتأثير تحت

  حـسابهاي  ا مانده  معاملات ي  پايان دوره گروههاي  هاي    بيني معقول مانده    قابليت پيش  
  .آندهنده   از نظر مبلغ، اهميت نسبي و اجزاي تشكيلخاص

   گونـه    و تعـديل ايـن     تحليـل  و تجزيـه  بـراي    تجـاري  واحد   مناسب بودن روشهاي
 انقطـاع زمـاني     بـودن  مناسـب  دوره و     طـي   حسابها در   اي معاملات يا مانده   گروهه

  .حسابداري
 در  شـده  انجـام ن دوره و معـاملات      هاي پايا    آوردن اطلاعات مربوط به مانده     فراهم 

اي كـه بـراي       گونـه   بـه   توسط سيستم اطلاعـاتي گزارشـگري مـالي        باقيمانده دوره
  :داشته باشد كفايت زير جويي موارد پي
معـاملات يـا    شـامل   ( عمـده  غيرعـادي و      حـسابداري  يمعاملات يـا ثبتهـا      .الف

 ،)شود مي انجام  نزديك به آنزماني  مقاطع يادوره در پايان كه ثبتهايي

انتظـاري كـه رخ نـداده        ديگر دلايل بروز نوسانات شديد يا نوسانات مـورد            .  ب
  است، و

  .هاي معاملات يا مانده حسابهادهنده گروه تغييرات رخ داده در اقلام تشكيل    .  پ
  )23بند : رك( دوره طيتحريفهاي كشف شده 

طـي   شف تحريفهاي غيرمنتظره  دليل ك  به  كه رسد نتيجه مي  اين كه حسابرس به    هنگامي  .58-ت
 ريـزي شـده بـراي دوره        ماهيت، زمانبندي اجرا يا ميزان آزمونهاي برنامـه         تعديل دوره،

 روشهاي  اجراي مجدد  يا   گسترشتواند شامل    ، اين تعديلات مي   ضرورت دارد  باقيمانده
  . پايان دوره باشدبراي دوره، يطاجرا شده در 

  )24بند : رك (كفايت ارائه و افشا
 نحـوه ارائـه     رزيابي كليت ارائه صورتهاي مالي، شامل موارد افـشاي مربـوط، بـه            در ا   .59-ت

را بندي و توصيف مناسـب اطلاعـات مـالي            طبقه مالي آنگونه كه   يك از صورتهاي   هر
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توجه  شكل، نحوه تنظيم و محتواي صورتهاي مالي و يادداشتهاي همراه             و بازتاب دهند، 
، شده  استفاده  اصطلاحات  به ،مالي براي مثال   ورتهايدر ارزيابي كليت ارائه ص    . شود يم

درج مبـالغ در    بندي اقلام در صـورتهاي مـالي و مبـاني             ميزان جزئيات ارائه شده، طبقه    
  .شود  ميتوجه ،صورتهاي مالي

  )27 تا 25بندهاي : رك( و مناسب بودن شواهد حسابرسي افيارزيابي ك
حسابرس با اجـراي    .  و تكراري است   ت شونده انباشحسابرسي صورتهالي مالي، فرايندي       .60-ت

ريزي شده و بر اساس شواهد حسابرسي كـسب شـده ممكـن              روشهاي حسابرسي برنامه  
 اجرا و ميـزان سـاير روشـهاي حـسابرسي           زمانبندي،  نتيجه برسد كه ماهيت    اين بهاست  
حسابرس ممكن است به اطلاعات جديـدي دسـت   . است تعديل  مند نياز ريزي شده   برنامه
  :براي مثال.  خطر، تفاوت چشمگيري داشته باشدارزيابي كه با اطلاعات مبناي يابد

  ممكن اسـت كند  يي كه حسابرس با اجراي آزمونهاي محتوا كشف مي    ميزان تحريفها 
اهميـت در     با ضعفي    نشانه واندت  مي خطر تغيير دهد و      ارزيابي را درباره    ويقضاوت  

  . داخلي باشدهايكنترل
    متضاد  حسابداري يا شواهد     سوابق وجود مغايرت بين  جه  حسابرس ممكن است متو

  . شوديا ناكافي
        خطر تحريـف    بيانگراست   ممكن   روشهاي تحليلي اجرا شده در مرحله بررسي كلي 

  .است نشده مشخص آن از   كه پيش باشداهميتي با
خطرهـاي  بر اسـاس بـازنگري      ناگزير شود    ممكن است    طيحسابرس در چنين شراي   

، يـا مـوارد      حـسابها  از گروههاي معاملات، مانده   ي همه يا تعدادي     برا ارزيابي شده 
 مجـدداً ريـزي شـده را         ادعاهاي مرتبط با آنها، روشـهاي حـسابرسي برنامـه          افشا و 

 خطـر   ارزيابيباره بازنگري   بيشتري در رهنمودهاي   ،315استاندارد  در  . دارزيابي كن 
  7.است شدهتوسط حسابرس ارائه 

                                                      
 31 ، بند315استاندارد حسابرسي    .7
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 شـده،   مـشخص تقلـب يـا اشـتباه       يك مـورد    چنين فرض كند كه     تواند    حسابرس نمي   .61-ت
بر خطرهاي   كشف يك تحريف  تأثير    نحوه به  توجه ،رو اين از . است استثنائيرويدادي  

باشد   مي مناسب   شده  انجام  ارزيابي  اينكه آيا   تعيين براي ،ارزيابي شده  تحريف بااهميت 
  .رود شمار مي يا خير، موضوعي مهم به

تلقـي   و مناسـب     افي ك  شواهد حسابرسي  دتوان   آنچه كه مي   مورد درس  قضاوت حسابر   .62-ت
  :، تحت تاثير عواملي همچون موارد زير استشود

    تنهـايي   كه بـه  ميزان اهميت تحريف بالقوه موجود در ادعاي مورد نظر و احتمال آن
اهميت بر صورتهاي مالي داشته        با ديگر تحريفهاي بالقوه بتواند اثري با       مجموع يا در 

 .اشدب

   مقابلـه    براي  شده توسط آنان    و كنترلهاي مقرر   اجرايي اناثربخشي برخوردهاي مدير 
 .ونه خطرهاگ نبا اي

 مشابهبالقوه ي قبلي درباره تحريفهاي تجارب كسب شده در حسابرسيها. 

        اجـراي   با موارد تقلب يا اشتباه      تشخيصنتايج روشهاي حسابرسي اجرا شده، شامل
 . روشها قبيلاين

  دسترس درقابليت اتكاي اطلاعات منبع و. 

 ميزان متقاعدكنندگي شواهد حسابرسي. 

 واحد تجاري و محيط آن، شامل كنترلهاي داخلي آن ازشناخت . 
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 يدسترس ـ قابليـت كنترلهـاي داخلـي آن،      د تجـاري و     ماهيت، اندازه و پيچيدگي واح ـ    
  .استفاده در حسابرسي قرار دارد  و فناوري موردمتدولوژياطلاعات واحد تجاري و 


